PEINTABAHE HA CPABHEHMS OT TBPBA CTEIIEH C EJJTHO
HEM3BECTHO U CUCTEMMU OT TAKUBA CPABHEHUS C IIOMOIITA HA

INEPCOHAJIEH KOMIIIOTDHP
PyMsHA HECTOPOBA, TP.BPAIIA
Hactoawarta ctatua e pe3yntaT OT M3BbHKAACHATa MW paboTa C MU3ABEHMU

YYEHMUM NO MaTeMATMKA U MHPOPMATUKA B TMMHA3ManeH eTan. B HAKO/IKO 3aHATUA
npeaBapuTesIHO ce pasrnexaaT no noaxogAll, HAaYMH roOpHUTE NMOHATMA N HAKOM
TeXHN NPUAOXKeHUA. HOBOCT e CbCTaBAHETO Ha nporpamu Ha QBasic 3a mawWKMHHO
pelwaBaHe Ha CpaBHEHMA W CUCTEMM CpaBHEHMA OT NbpBa CTeneH C egHo
Heun3BecTHoO.

N3BeCcTHO e, Ye cpaBHeHMe OT NbpBa CTerneH C e4HO HeM3BECTHO Ce Hapu4a
cpaBHeHMe oT Buaa (1) ax, +b=0(mod m), KbaeTo @, b ca Uenun Yncna, Moay bT M e

€CTeCTBEHO YMCNO0 NO - roNAMo oT 1 1 a He ce aenn Ha m.
OcBeH TOBa, U3BECTHO €, Ye BCAKO UAI0 YNCNO0 Xq, 3ad KOETO YNCNOTO ax, +b

ce Aenu Ha m, ce Hapuya pelweHune Ha cpaBHeHuMeTo (1).
3a M3yyaBaHUTE CpaBHeHMA OT BMAa (1) cme noKasanu, Ye ca Bb3MOMKHMU
cnegHvTe TpU cay4yas:

1) AKo yncnata @ U m ca B3aMMHO MNpPOCTM, TO cpaBHeHneTo (1) uma
eAVHCTBEHO pelueHne (NPUNOMHAME, Ye ABe pelleHuns x, U x, Ha cpaBHeHueTo (1)

Ce CYMUTAT 33 Pa3/INYHKM, KOraTo He NPUHAANEKAT Ha e4MH M CbLM KNac OT YMcaa no
Mmoayn m).

2) AKo Hai-ronemumaT obuw, aennten d Ha a u m, pasnndeH ot 1 nd aenn b, To
cpaBHeHuMeTo (1) uma d pelweHus.

3) AKko Hait-ronemumaT obw, aenuten d Ha @ u m, pasnmyeH ot 1 n d He genun b,
TO cpaBHeHMeTo (1) HAMA pelleHune.

ANropuTbMbT Ha NpeasioKeHaTa Nporpama 3a pelaBaHe Ha CpaBHEHUs OT

BuMAa (1) ce 6a3mpa Ha Ka3aHOTO MO-rope U Ha eauH OT HaYMHMTE 33 pellaBaHe Ha
TaKnBa CpaBHEHMA, N0A3yBaLl, CNe4HOTO:

EaHO pelweHne Ha cpaBHeHMeTo (1) npeactaBnsBa UAN Knac OT Yucaa no
MOAY/1 M, HO KNacoBeTe OT YMC/1a MO MOAY/T M Ca TOYHO M Ha Bpoi 1 egHa cucTema
npeacTaBUTEIN Ha Te3M K/1lacoBe ca Yncnara
(2) 01,2, ... , m— 1. EAMH Knac oT 4ncna no moay/ m e peleHue Ha
cpaBHeHueTo (1) ToraBa M camo ToraBa, KOraTo CbOTBETHUAT My npeacTaBuTen ot



(2) ynosnetBopsiBa cpaBHeHueTo (1). 3aToBa npoBepsABame Kou uucna ot (2)
yaoBneTBopABaT cpaBHeHMeTo (1).

A eTo 1 camaTa nporpama:

10 A= :B= M=

20 P=A : Q=M

30  IFP>QTHENP=P-Q  :GOTO30

40 IFP<QTHENQ=Q-P :GOTO30

50 D=P
60 Y=INT(B/D)
70 S=B/D

80 IF (S-Y) =0 THEN 100

90 ? ,CPABHEHUETO HAMA PELLUEHWE”: END
100 FORI=1TOM-1

110 X=I

120 Z=INT((A*X + B)/M)

130 R=(A*X+B)/M

140 IF (R-Z) <> 0 THEN 160

150 ? “XCPABHMMO C”; I; “NO MOAYN”; M
160  NEXTI

170 END

Mo-cnoXHKU ca HewaTta NpU cUCTEMUTE OT TaKMBa cpaBHeHUA. Cuctema oOT K
Ha 6pol cpaBHeHUA OT NbpBa CTeneH C e4HO HEN3BECTHO e CUCTeMaTa
a,x + b, =0 (modm,),
a,x+b, =0 (modm,),
() ] , KbaeTo a,,b,eZ,m >1um, e N, m, ne denu @, 3ai=12,..K.
aXx+b, =0(modm,)

PeweHune Ha cuctemarta (3) e BCAKO LANO YMCNO, KOETO YA0BNETBOPABA
BCAKO OT CPpaBHEHUATA Ha cucTemara.

O6o06uWaBakn cnyyante Ha PeWMMOCT U  HEepPewmmocT 33 CUCTEMU
CpaBHeHUs OT BKAa (3), MOXKeM Aa Karkem, Ye e BapHa cnegHaTta



Teopema. Cuctemata cpaBHeHMA (3) MAK HAMA pelleHKne, UM MMa TOYHO
eHO peLieHue no moayn m=[m, m,,.., m | . Ako mogyaute m, m,,.., m, ca Asa
no Aga B3aMMHO NpocTu, To [m, m,,..., m, J=m,m,,..., m,.

ANropuTbMbBT Ha BTOpaTa Nporpama ce 6a3vpa Ha Tasu Teopema 1 Ha cbluaTa
naes 3a HenocpeacTBeHa NPoOBepKa C YMcnaTa OT efiHa CUCTEeMa NPeACTaBUTeNN Ha
KnacoseTe OT YnMcna no moayn m=[m,m,,... mJ .

HamupaHeTo Ha Hali-ManKoTo O6LWO KPaTHO Ha K 4YMCNa CBeXAame A0
TbpCeHe Ha Hal-ManKoTo 06LLO KpaTHO Ha ABE YMCAa, @ Hall-MaKOTO 060 KpaTHO

=%, B KoATO (a,b) ce Hamupa no

Ha ABe uMcna Hamupame no dopmynarta [a,b]=2
M3BECTHMA aNropuTbM Ha EBKAMA 38 HaMUpaHe Ha Hall-rosemma obLy, AeauTen Ha
ABe Lenn uncna (Tosm anropuTbm e M3noa3BaH M B MbpsaTa Nporpama).
MNporpamara e cnegHara:

10 PRINT “k=": INPUT k

15 DIMA(K), B(k), M(K), R(K), Z(K), T(k)

20 FORR=1TO k

30 PRINT “A(“; R:")=": INPUT A(R)

40  PRINT “B(“; R:")=" : INPUT B(R)

50 PRINT “M(“ R;”)=" : INPUT M(R)

55  T(R)= M(R)

60 NEXT R

70 FORS=1TO k-1

80 P =T(S) : Q =T(S+1)

90 IF P>QTHEN P =P-Q: GO TO 90

100 IF P<Q THEN Q =Q-P : GO TO 90

110 D= P:M =T(S)*T(S+1)/D

120 T(S+1) =M

130 NEXTS
140 FORI=0TO M-1
150 X=l

160 FORY=1TOk
170 Z(Y)=INT((A(Y)*X+B(Y))/M(Y))
180  R(Y)=(A(Y)*X+B(Y))/M(Y)



190  IF (R(Y)=2Z(Y)) <> 0 THEN 220

200 NEXTY
210 GOTO 240
220  NEXTI

230  PRINT “CUCTEMATA HAMA PELUEHWE” : END
240  PRINT “X CPABHUMO C”; | ; “NO MOAYN”; M
MpoBepaBame AENCTBMETO Ha MPOrpaMmuTe BbPXY HAKOM OT pellaBaHUTe
npeam ToBa CPAaBHEHUA U CUCTEMM CPABHEHUS, C/1Ie[, KOETO MOXKEM Aa MPEMUHEM U
KbM MALLUMHHOTO pellaBaHe Ha ApYyrn cpaBHeHua oT BuAaa (1) M Ha No-CNoXKHU
CUCTEMMU CPaBHEHMA OT BMAA (3).
Pasbupa ce, moxe Aa ce NOMUCAM U Aa ce NopaboTu BbPXY YCKOpsiBaHe
N3NbJHEHNETO Ha TE3N NPOrPamu.
KaTo ce nma npeasuna, KOJKO MHOTO 3a4a4M, OT Pas/INYHO ecTecTBO BOAAT TO
Te3n ABe MNOHATUA e AICHO, Ye CbCTAaBAHETO Ha ropHWUTe ABe Nporpamu He e 6es
3HaYeHue.
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